



## 难以报答的恩情

□ 陈根生

老报人总爱把作者称为“衣食父母”，其实报纸、编辑老师才真正是我们作者的贵人、恩人。

我是一个无钱、无势、无背景的乡村老冬烘，几十年来做点死功课涂鸦点“狗脚印”投稿，如果不是编辑老师们秉持公正，慧眼仁心，不知猴年马月露脸的机会才会轮到我。

1999年我的讲台岁月画上句号。我不烟不酒，不牌不舞，二人世界里总不能“从早坐到晚，大眼看小眼”，于是积习难改，时不时还是到我的“自留地”上转悠。

2014年，如皋东门一条1000年来走出过一位状元、十七位进士的冒家巷是我们发小的“微旅游”打卡地。我一时兴起请出一位人们不太熟悉的王进士和我一起去敲《南通日报》的门试试。

想不到两天就接到周权老师的热情电话，说稿子不错，报纸上正开辟了一个“探访南通历史文化名人故居”专栏，“如皋是历史文化名人比较集中的古城，欢迎陈老师多多供稿”。

于是我想打了鸡血似的浑身来劲，烈日下白蒲俞铭璜、沈序故居前留下我的身影，寒风中陈贾大夫桥头印上我的足迹。在周权老师的鼎力帮助下，我把如皋的一位又一位乡贤请到濠河畔张謇先生身边亮相。王巍（《南通日报》2014年6月18日）、沙元炳（2014年7月9日）、胡援（2014年8月6日）、李渔（2014年9月3日）、曾巩（2014年9月24日）、董小宛（2014年10月8日）、顾仲起（2014年11月15日）、俞铭璜（2014年11月26日）、王俊义（2014年12月10日）。从2014年6月起，连续半年，一个月一篇甚至两篇亮相。2015年我又写了“何坤”“冒辟疆”陆续见报……

后来我又马不停蹄凑成20篇，一本致敬如皋从古至今献身国家、人民服务、把生命价值发挥到极致的英杰俊彦的拙作《潍水毓秀》就这么呱呱落地。

时任如皋市委常委、宣传部部长胡拥军同志亲自为我作序，如皋市教育局也把这本书推荐为中学生假期课外阅读书目，如皋市新华书店还乘“书香如皋”活动之际，为我搞了个首发式……在这些活动中，我始终铭记着没有《南通日报》给我搭建平台，没有周权老师给我的提携和帮助，今天这些鲜花和掌声怎么会簇拥到我手上呢？我甚至想，假如这一切发生在一个青年或中年身上，说不定此人会由此改变命运；可惜如今只能给一个老人增添生活乐趣了。

中华民族是个讲究报恩的民族，一直有“点滴之恩，涌泉相报”的传统；《南通日报》周权老师于我绝不是“点滴之恩”，我拿什么报答他们呢？再说《南通日报》给我平台的何止这一件事？给我温暖帮助的何止周权老师一人？比如吴莹老师、顾遐老师……

我当然不可能请《南通日报》吃个饭，周权老师我也想给他泡杯茶递支烟，可我们二人从未谋面，我是对面不识君呀，他们的恩情我这个耄耋之人恐怕只有下辈子才能“涌泉相报”了。

## 《南通日报》赐“福缘”

□ 谢文华

记得2011年底，如皋市东陈镇的白萝卜获得了大丰收。乡亲们满怀喜悦，因为萝卜丰收了，如果能卖个好价钱，可要过个肥年呢。村民日夜夜盼望着挖摘时间，脸上洋溢着幸福的笑容。但是，当年如皋白萝卜出现了严重滞销。

收购商重重压价，面对亏本贱卖的境况，村民一夜之间愁白了头。更让人焦虑的是，如果萝卜不及时挖掉，将影响来年的种植。所以，菜农还得含着泪水，忍痛地把白萝卜挖出土，然后烂在地里。当时，《南通日报》对全镇白萝卜滞销做了相关报道。

众人拾柴火焰高，一石激起千层浪。新闻报道出街后，上海、南京、广州等地的好心人士，纷纷抛出橄榄枝，不但等价采购白萝卜，还在微博和论坛上发起了爱心认购活动。望着一箩筐一筐筐

的白萝卜终于运上货车，村民的脸上露出了久违的笑容。大家都说，这次能够扭转乾坤，是《南通日报》的功劳。

这份难忘情缘，让文化程度不高的村民爱上了看报。《南通日报》不但是党和政府的“喉舌”，更是传播科技知识的桥梁。在读报过程中，大伙不断吸收“营养”。《南通日报》就像一扇明窗，打开了大家探索求知的欲望。渐渐地，在《南通日报》的熏陶下，村民们眼界渐开，不但懂得科学种植，还为农产品外销打开了渠道。

借助《南通日报》的平台，村民学会了营销。得益于报纸及网络的影响力和辐射面，只要在报纸上打个广告，大家的产品就不愁卖家。农产品畅销了，乡亲们很快走上了致富的快车道。

除了农民，《南通日报》还是学生们的“老师”。记

得读书时代，我就特别喜欢《南通日报》上刊登的文章。报刊是学生提高写作水平的窗口，尤其评论，文笔犀利，可读性强。每次读到好文章，我都把精彩的词句摘录下来，然后运用到写作中。

从初中到高中，我抄录的笔记足足有十五本，这些笔记为我提供了丰富的写作素材。记得当年高考，我应试作文得到了高分，也顺利考上了重点大学，这些都是《南通日报》赐予的福缘。

近年来，随着智能手机的兴起，我们的阅读变得碎片化，纸媒也逐渐式微。不管时代如何变迁，我仍喜欢把《南通日报》捧在手心的感觉，那种与墨香交流，和文字相伴的温馨，就像与智者交流。特别是夜深人静之时，手鞠一份《南通日报》，在袅袅的茶香中，感受她的芬芳与温情……

## “半个报人”亦自豪

□ 杨谷生

“大政方针读《人民日报》，地方新闻看《南通日报》”，记得1981年春，拍拍身上田间劳作的尘土，我被通知去公社上班的头一天，师傅曾对我有过这么一个教诲。

弹指一挥40年，世事沧桑多变迁。如今身为退休老人，功名利禄早已让我风轻云淡，唯赏读40年之久的《南通日报》，至今仍每天与我相伴！

受十年动乱之害，本该苦读深造的年岁，却囿于农田战天斗地。是工作后的《南通日报》，让我遨游在知识的海洋，并源源不断赐予我新闻写作的智慧。边读边思，边写边投，从公社的自办节目到启东电台的广播稿，再壮胆向《南通日报》试投。1983年5月14日，《南通日报》三版刊登了我的首篇新闻稿《农村生产形式改变后如何办好托儿所，复西大队签订保姆合同取得好效果》。

一番欣喜若狂之后，我便

潜心于新闻写作。用单车踏访全乡每个村组，记录下无数个乡村感人故事。工作动态、社会新闻、时事言论，隔三岔五在《南通日报》发表。在王虹蔚、徐卓、周建江、沈玉成等许多编辑老师悉心指导下，我的写作水平得以长足进步。1994年10月25日，海复镇一等伤残军人张卫星舍己救人英勇牺牲。我的报道被时任新华社记者康贻华发现，康老师专程约我陪同采访，张卫星后被迫认为革命烈士。2001年10月14日，《南通日报》二版头条以《搏击狂风恶浪，勇救两条人命》的大幅标题刊登了我的长篇通讯，主人公戴庆贤经报道后获“全国十大见义勇为先进分子”提名奖。当时，因无被救者照片甚感缺憾，接到周建江老师电话后，我当天往返二百多公里将拍的照片送到报社。

身为农家子弟，常与父老

乡亲的喜怒哀乐同频共振，因而几十年来我对“三农”新闻情有独钟。进入新世纪的农民对市场经济下的产业化转移无所适从，我以当地芦笋引种的成败得失为切入点，将问题引申至“农民要敢于闯市场”这个大话题上来，2001年4月24日和9月7日，《南通日报》二版先后刊发我的两篇“江海漫谈”《学会引导城里人消费》《农民的眼光该放远些》。随后在报社和市经委主办的一个市场经济研讨会上，我作为唯一的乡土记者，受邀畅谈“三农”发展陋习。

四十载热心读者，千余篇拙作见报。直至退休前，我年年获评《南通日报》先进通讯员。即使退休后，我依然坚持天天读报，稿件还时不时见诸报端。家乡人戏称我是“半个报人”。回眸往昔，不禁由衷感叹：一生痴情写报道，半个报人亦自豪！



“党报和你在一起·欢乐社区行”走进基层。

## 《南通日报》助我成长

□ 孙同林

在我的写作生涯中，《南通日报》就像一片沃土，我的文字就是在这块神圣的土地上得以发芽、开花、结果。

写作是我的爱好，我把所有业余时间都投入到阅读和写作上了。

开始只是在县一级报刊上发表作品，自订阅《南通日报》《江海晚报》后，通晓该报各栏目的用稿情况，于是，便尝试着向他们投稿。1998年，《江海晚报》副刊举行“改革开放二十年，我看我家”征文活动，我的一篇散文《远去的春米声》在副刊上发表并获奖，这对我来说，既是荣誉也是鼓励，从此越发地增加了创作热情。1999年10月2日，我的又一篇散文《父亲圆了旅游梦》，作为“我看五十年”征文又上了晚报副刊。

2000年，是儿子的高考年，奥运会话题也成为热门，这一年，我相继写出《儿子今年高考》和《奥运战火到我家》等文字，它们先后在《南通日

报》生活版刊出，在社会上产生较大影响。这一年，因为我在《南通日报》发了一些有分量的稿件，而荣获《南通日报》和《江海晚报》优秀通讯员二等奖，并受邀前往报社领奖，有机会跟报社领导及部分编辑老师相聚。

不少朋友得到消息后，给予我祝福和鼓励，此后我的创作热情更加高涨。我把文字写给伟大的祖国，写给敬重的长者，写给慈祥的母亲，写给贤惠的妻子，写给可爱的儿子，写给故乡，写给奋斗的自己……很幸运，每一篇文章都得以在两报刊登；当看到手中有自己作品的报纸，我觉得所有工作的压力和生活的劳累都化为乌有，这份报纸对我的认可，鼓励了我，助我成长，伴我前行。

党的十八大以后，家乡建设日新月异，我家的生活也在一天天地变化。那天，我从南通机场接从深圳回家的老伴和孙女，一路上跟孙女说说家乡巨变，特别是交通，说起我

20岁的时候，从老家去南通，乘一艘水泥挂桨船，走了一天一夜才到达，而今天，我开小车，从南通机场到家只用了一个小时，心生感慨。回到家，我写下《跟孙女说家乡路的变化》，后在《江海晚报》刊用，也被多家刊物转载。

《南通日报》滋润、催放了我心中的文学花蕾。我能成为作家，《南通日报》功莫大焉。我对《南通日报》心存感动、感激。同时我也深知，编辑老师们整天在电脑前，一字一字地审阅，一字一字地修饰，甘苦心知，在此向编辑老师们道一声感谢！

如今，已经退休的我，只要一有时间，就会翻看《南通日报》，了解国家大事，关注热点民生，拜读副刊大家文字，拓宽自己的视野，提升自己的素养。值此《南通日报》80岁华诞之际，我恭贺她，祝福她，并将继续仰慕她，一如既往地关注她，向她投稿，续写我与她的新故事。